RESOLUTION NO. 2020-09-__ (R)

A RESOLUTION OF THE CITY COUNCIL OF THE CITY OF MCKINNEY, TEXAS, AMENDING RESOLUTION 2020-07-096 AUTHORIZING THE CREATION OF AN AD HOC THROCKMORTON STATUE ADVISORY BOARD TO OVERSEE STAFF AND EXPERT RESEARCH RELATED TO THE THROCKMORTON STATUE LOCATED ON CITY-OWNED PROPERTY; PROVIDING FOR AN AMENDED CHARGE TO SAID BOARD; AND PROVIDING FOR AN EFFECTIVE DATE

- **WHEREAS,** the City Council of the City of McKinney, Texas, recognizes that current events have generated conversations about culture, race, history and the role of names, monuments and other artifacts that relate to that history; and
- WHEREAS, the City of McKinney has received divergent requests from the public, both for and against, regarding the possible removal or relocation of the Throckmorton statue, currently situated at the southwest corner of N. Tennessee St. and E. Virginia St., near the entrance of the McKinney Performing Arts Center (MPAC); and
- WHEREAS, the City Council of the City of McKinney, Texas desires a transparent process to engage the community in the discussion about the Throckmorton statue and other cultural artifacts located on City-owned property; and
- WHEREAS, on July 28, 2020, the City Council of the City of McKinney created an Ad Hoc Advisory Board to oversee staff and expert research related to the context, appropriateness and relevancy of the Throckmorton statue located on City-owned property and provide thorough and balanced research to the City Council;
- **WHEREAS**, the City Council desires to amend the charge given to the Board to assist the City Council in evaluating the statue.

NOW, THEREFORE, BE IT RESOLVED BY THE CITY COUNCIL OF THE CITY OF MCKINNEY, TEXAS, THAT:

- Section 1. The City Council of the City of McKinney, Texas, hereby creates an Ad Hoc Advisory Board (the "Advisory Board") to review, and advise staff in performing expert research related to the context, appropriateness, and relevancy of the Throckmorton statue located on City-owned property; thus providing thorough and balanced research to the City Council.
- Section 2. The Advisory Board shall consist of eleven (11) members who shall be appointed by and serve at the discretion of the City Council. The Mayor and Council members shall each appoint one (1) member. The entire City Council shall appoint one (1) member from the Arts Commission Board, one (1) member from the Historic Preservation Advisory Board (HPAB), one (1) member from the Main Street Board, and one (1) member from the Collin County Historical Commission. Staff support will be provided by several departments, as needed.
- Section 3. The Advisory Board shall meet no less than three (3) times, during which its charge shall be, in collaboration with Staff, to (i) review the history and context of the Throckmorton statue; (ii) consider all options for the Throckmorton statue, including but not limited to removing it, relocating it, or keeping it in place, with or without additional context; (iii) receive public comment about said options; (iv) provide a thorough and balanced review of Staff's work, including a written response to the City Council regarding the research and documentation compiled by Staff; (v) provide an oral presentation/recommendation to the City Council from a board member representing those board members supporting the removal/relocation of the statue, including any context surrounding such recommendation; and (vi) provide an oral presentation/recommendation to the City Council from a board member representing those board members supporting the statue remaining at its present location, including any context surrounding such

recommendation.

- Section 4. The Advisory Board is additionally authorized to engage in discussions and give research to Staff related to other artifacts or cultural items located on City-owned property that may benefit from additional review.
- Section 5. Staff shall report to the City Council on or before October 20, 2020, after which date it shall be automatically dissolved, unless extended by City Council resolution.
- Section 6. This Resolution is effective immediately upon its passage.

DULY PASSED AND APPROVED BY THE CITY COUNCIL OF THE CITY OF MCKINNEY, TEXAS ON THE 22nd DAY of SEPTEMBER, 2020.

	CITY OF MCKINNEY, TEXAS	
	GEORGE C. FULLER Mayor	
ATTEST:		
EMPRESS DRANE City Secretary		
APPROVED AS TO FORM:		
MARK S. HOUSER City Attorney		